Physique-Chimie chapitre 19
L’énergie mécanique — Séance 1

Chapitre 19 — L'énergie mécanique (correspond au chapitre 4.1 du livre)

1 Chute verticale d’un corps

Remarque : si ce dossier Logiciels physique n’existe
pas, le créer une bonne fois pour toutes : explorer les
dossiers Ordinateurs > Progs > ro > PhysChimie, ef-
fectuer un clic-droit sur le dossier Logiciels physique
et cliquer sur Envoyer vers puis sur Desktop (create
shortcut).

1.1 Introduction qualitative

e Expérience du « tube de Newton » :

Sous Regressi, cliquer comme la fois précédente sur

&¢I

I

[
Fichier > Nouveau > REGAVI. Si REGAVI n’est pas
présent, appeler le professeur.
rﬁm Edition Fenétre Pages Options Aide
! ) Nouveau @ Clavier
' E. Ouvrir F3 Simulation
' ﬂ Enregistrer F2 k  Presse-Papiers
I Enregistrer sous.. Video 4
! Fusionner ¢ Son
Importer traitements Arduino

. . s . . . . . B ~ $rl TR |

Si le vide a été fait dans le  Si le tube est rempli d’air, iy [Imprimer Ctri+Alt+] Image
tube, la plume et la bille alors la bille tombe beau- Param. imprimante 6TS2

de plomb tombent prati- coup plus vite que la Exporter Latex T
quement en méme temps. plume, qui subit plus de it e

frottements
Photos : http ://www.physagreg.fr/photos/Physique-TS-tube_newton.pdf
e Choisir Lecture d’une vidéo.
e Vidéos « Apolo 12 » et « La panthére rose ».
. Lecture d'images pour Regressi Ll =

Enregistrement / lecture d'images (BMP, JPEG)

=
=

l
[ j:o Chronophotographie ]
[

B

B
I=

[ Lecture video (bis !) %, ]

I I"II Intensité lumineuse

B courbe

- E B \
e Le record de chute libre dans ’air sans parachute est [
détenu par une hotesse de lair yougoslave, tombée d’un [
DC9 ayant explosé en vol, a 10610 m d’altitude!

Lecture d'une video \

% Lecture d'un fichier WAV ou .MP3

a. La vitesse limite de chute libre est de 200 km /h bras
et jambes écartées, 240 km /h pour un corps humain
inerte, et au maximum 290 km /h en plongée. Quel
est le temps de chute de I'hotesse de I'air ?

e Cliquer sur Ouvrir, explorer les dossiers Ordinateurs,
Docs, public, Physique, Chaurand, Vidéos chutes ver-
ticales, et sélectionner la vidéo ChuteEG (prendre la
fichier qui se nomme simplement ChuteEG), puis cli-
quer sur Ouvrir. Il s’agit de la vidéo d’une chute dans
une éprouvette géante, remplie d’'un liquide visqueux.

1.2 Chute freinée

e Dans le dossier Logiciels physique, présent sur le bureau,
lancer Regressi nouvelle version.
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A . w .
= O"i'i' Coordonnées du graphe ! ﬂ
@Uv\ | <« public » Physique » Chaurand » Vidéos chutes verticales v [ 43 | Reche " ‘
=f(t "
P — y (') Vs Ajouter une courbe
%l Emplacementsré 4 Nom 3 Modifié le Type Abscisse Zéro inclus _ Graduations
] Ghchagementy A chute fluide_lourde [t '] ¥ [Iinéaire ¥ v OK
Bibliothés ik haets o d 2
ibliothéques ) - -
B Dmm‘:ms UChu= G CTuse  prowreii géante rdoNN€e  7¢ro inclus _Graduations _Echelle X Abandon
& Music dh Crutet v -] @ llinéaire v||a gauche ~ -
& Pictures = & ChutMM - Chute Masse marquée . - g8
H Videos A s bae présentation de y(t) ) ]
& Golf =
A moa. - —— Plein ~
&, Disque local (C) Taille 3@ Pas 1 @
8 Classes (\se3) (- = =
&* Docs (\\se3) (k) ax
&3 pierre-marie.chai _ 2y
o e et ChuteEG . a ptique | Chimie lTexte |Astronomie]
Vitesse Accélération  Coordonnées incorrectes
Options générales @
[¥| Abscisse unique [7]Zéros Y identiques Epaisseur des traits 1 (v)
e Rembobiner la vidéo. Cliquer sur Origine pour choisir [ Courbes séparées (et non superposées) [ Tracé de grill
L R [TIpolaire [] Axes passant par zéro
une origine a votre convenance, Axe vers le haut et =

la droite, et sur Echelle puis effectuer deux clics aux

extrémités de la régle d’école jaune, qui fait 1,0 m de o Cliquer sur Modele, puis sur Modeles, cliquer alors

sur Exp. 1 (pour choisir un modéle exponentiel). Bien

longueur.
cliquer sur Ajuster lancer 'ajustement de la courbe
calculée par l'ordinateur avec les points expérimentaux.
= S R
Options ’Modéles Bornes Degré
| Expressid i
P a Linéaire
vy=al*(]
vy(t):=al Affine
vy(t):=al :
‘,} Exp.1
% & Exp. 2 lauto.
1 1 A ? 1 al <<
e Cliquer sur Mesure et effectuer le pointé d’un point = #™N, Parabole }
facile & repérer de 'objet laché par 'expérimentateur. =
Conseil : ne pas prendre les derniers points, qui ne sont Autres
, . L. N . Résultats' ‘
plus dans l'axe de la caméra, se limiter & une petite
quinzaine de points. e Imprimer le résultat en deux exemplaires (un par éléve,

uniquement le graphe : inutile d'imprimer le tableau ni
la modélisation). N’oubliez pas de correctement rensei-
gner ’en-téte d’impression dans la boite de dialogue,
afin de pouvoir retrouver votre impression facilement,
et de choisir 'imprimante présente dans la salle.

r

e Cliquer sur Regressi a la fin des pointés. Valider par
Ok la boite de dialogue qui apparait. Si des messages
d’erreurs apparaissent, valider par Ok, ils sont le fait
que les valeurs de ’abscisse x des pointés sont toutes
identiques.

. . . L Impression
e Cliquer sur Vecteurs, cliquer sur Vitesse et accéléra- -
. . .. [V] Expressions
tion. Ceci provoque le calcul par le logiciel de tous
les vecteurs vitesses et accélérations, et leur affichage X abandon
(vecteurs vitesses en rouge, vecteurs accélérations en
bleu), ce qui est trés utile pour la suite.

1

Animation @Vedeurs % Copier gr. ‘& C.B. [Ej{l«?rglét'es
ableau
E ) Vitesse
Imprimer
@ Accélération Variables [v] date courante
N T Tableau ["]nom du fichier
[ Vitesse et accélération [@l Graphe [l grlles de tableau

Modélisation
Pas de vecteurs B

Options i
’ v PDFCreator v

En-téte d'impression
pierre-marie.chaura

]

a

e Cliquer sur Coord., changer les réglages d’abcisse pour
t (le temps) et d’ordonnée pour vy (la coordonnée e Créer des nouvelles variables pour calculer ’énergie
verticale du vecteur vitesse). Cliquer sur Ok. cinétique :
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1 1
B, = imv2 =3m (U% + vi)

I’énergie potentielle :

E, = mgy

et I’énergie mécanique :

Ew = E.+ E,

e Cliquer sur Coord., changer les réglages d’ordonnée
pour afficher les trois énergies E, Ey, et E,, en fonction
du temps. Imprimer le résultat en deux exemplaires.

e Fermer totalement Regressi, en sauvegardant le fichier
sur votre compte.

b. Le mouvement de chute dans un fluide visqueux peut
étre décomposé en deux phases; indiquer lesquelles,
et tracer les limites de chaque phase sur le graphique
précédemment imprimé.

c. Quelle est la valeur de la vitesse limite vy;, atteinte
par le systéme en chute dans le fluide ?

d. Comparer les variations de ’énergie cinétique E. et
de I’énergie potentielle Fy,.

e. Commenter les variations de 1’énergie mécanique Fry,.

1.3 Chute parabolique

e Recommencer I’étude avec Regressi, en choisissant une
nouvelle vidéo CLOCHE, que vous trouverez dans le
dossier Vidéos chutes paraboliques. Comme échelle,
considérer que l'expérimentateur fait 1 m de la cein-
ture au sommet de son crane. Comme précédemment,
ne pas pointer les derniers points, qui ne sont pas dans
I’axe de la caméra, mais se limiter & une quinzaine de
points.

e Sous Regressi, afficher le Graphe y = f(z) (ce n’est pas
toujours automatique), et clique comme précédemment
sur Vecteurs > Vitesse et accélération.

e Cliquer alors sur Modéle, sur Modéles, puis sur Para-
bole.

e Imprimer le résultat en deux exemplaires, uniquement
le graphe, comme précédemment.

e Poursuivre ’étude sous Regressi : en cliquant sur Co-
ord., changer les réglages afin d’obtenir les graphes
vy = f(t) et vy, = f(t). Pour cela, il est nécessaire de
cliquer sur Ajouter une courbe.

e 3
Coordonnées du graphe &

ax=f(t) | ay=ft)
Abscisse

[Yq. Ajouter une courb

Qrdonnee Zéro inclus _Graduations _ Echelle X Abandon

{av M v [Iine‘aire " ['a gauche "

Options de représentation de ay(t)
Ligne [l Rouge ~

Zéro inclus _Graduations
[t "‘ v lline’aire S

[ 2 Aide
Plein ~

V| Point [VX Croix dia¢ v‘ Taille 3 % Pas 1 |

K0}

Mécanique | Optique I Chimie I Texte l Astronomie

Vitesse Accélération Coordonnées incorrectes

Options générales

v/ Abscisse unique Zéros Y identiques Epaisseur des traits 1 a
Courbes séparées (et non superposées) (V| Tracé de grille
Polaire Axes passant par zéro

e A nouveau, imprimer les graphes en deux exemplaires.

e Recommencer comme précédemment 1’étude énergé-
tique, aussi & imprimer en deux exemplaires.

f. Que penser de la direction du vecteur vitesse en
tout point de la trajectoire ? Méme question pour le
vecteur accélération.

g. Quelle est la direction particuliére du vecteur vitesse
au sommet de la trajectoire 7

h. Commentez les évolutions de la composante hori-
zontale de la vitesse v, = f(t) et de la composante
verticale de la vitesse v, = f(t). Conclure quant a la
nature du mouvement.
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